                 Урок гражданственности и патриотизма:
« Екатеринодар- Краснодар: история и современность»

                в 9- а  классе МОУ СОШ № 5 МО г. Тихорецк 

классный руководитель – Сафонова Т. П.
1 сентября  2006 года
Тема урока: « Екатеринодар- Краснодар: история и современность».
Цели: - воспитание любви к малой Родине и сопричастности к родной истории;

          -  формирование позитивного общественного мнения о возвращении городу

             Краснодару его исторического названия- Екатеринодар;

           -развитие интереса учащихся к поисковой и исследовательской деятельности

             в области кубановедения.

                                   Ход урока.

1. Вступительное слово классного руководителя :

               Сегодня мы совершим с вами экскурс в далекую историю нашего края, вспомним ,           как земля, на которой мы живем , стала казачьим краем.

2 Сообщение ученика: « Как казаки на Кубань переселялись».  
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ИЮЛЬ 1774 года. Петербург. Яркий солнечный свет наполняет дворцовые залы. Лепные, украшенные потолки, блестящий паркет, мраморные колонны, изящная мебель - все словно сияет в его лучах. у окна в кресле сидит Екатерина II. Императрица задумалась о мирном договоре, заключенном недавно между Россией и Турцией. Крым признается неза​висимым от Турции, а Россия получает земли на берегах Дона, Буга, господство над Керченским проливом. Южные границы расширены, нужно позаботиться о заселении новых земель. Мысленно обо​зревая свои новые владения, Екатерина вспомнила о 3апорожской Сечи, «вольном казачьем в государстве » . Казаки славились отвагой, были хорошими воинами. Екате​рина припомнила, как князь Григорий По​темкин впервые представлял ей казаков.

На приеме они стояли на коленях и звали ее «мамо», а Потемкина_ «батько», считая его за своего покровителя. Но Емельян Пугачев, назвавший себя Петром III, тоже, говорят, казак, кажется, донской. Вспомнилась жестокость бунта, казни мятежников. Сечь будет постоянным источником беспокойства. Как же поступить с ней? 3вон часов вывел царицу
      из задумчивости, судьба казачьего войска была предрешена.
В 1775 году русские войска заняли 3а​порожскую Сечь и положили конец ее существованию.Часть казаков, числом около пяти тысяч, отправилась на земли, под​властные турецкому султану, и на Дунае основала 3адунайскую Сечь. А большая часть запорожцев, около 12 тысяч, осталась под властью России
3.Сообщение ученика «Казаки на русско-турецкой войне»
КА3АЛОСЬ, все кончено: ушли в прошлое и слава, и 
громкое имя запорожцев. Однако надвигалась боль​шая война с Турцией, и мудрый политик Г. А. Потем​кин понимал, какую пользу могут принести запорож​ские казаки в предстоящей кампании. Вот почему он  окружил казаков особенным вниманием, вникал во все их нужды, снабжал одеждой и продовольствием. И когда спустя какое-то время Потемкин призвал запорожцев под знамена императ​рицы, те с готовностью откликнулись.

В 1787 году по приказу Потемкина из бывших запорожских казаков стали наби​рать команды. Их назвали Войском верных казаков (в отличие от vшедших вТурцию неверных » ). Начальство над вой​ском было поручено первому кошевому атаману на императорской службе подполковнику Сидору Белому.
сплоченные, не ведающие страха. 
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действий, запорожцы были необходимы на службе русскому ору​жию. Один из примеров - казачья гребная флотилия, которая состояла из канонерских лодок. Еще в начале русско-турецкойвойны 1787 - 1791 годов А. В. Суворов решил привлечь ее к боевым действиям. Казачья лодка вмещала до 60 человек, дви​галась с помощью весел или шла под парусом. На лодке устанав​ливалась пушка, и поэтому называли лодку канонерской (от фран​цузского слова canon - впушка»). Такие лодки могли подходить вплотную к турецким крепостям и наносить неожиданные уда​ры. Во время взятия острова Березань это преимущество казачь​ей флотилии проявилось особенно ярко. На заре 7 ноября казаки подплыли к острову, турки встретили их огнем своих береговых батарей. Казаки ответили залпом в упор, после чего бросились в ледяную воду и полезли на вражеские батареи с невиданной быстротой. Увидев такой маневр, турки в страхе побежали в укрепление. Казаки же мигом развернули захваченные берего​вые пушки и сами начали беспрерывно обстреливать турецкое укрепление. Турки растерялись: все было сделано так лихо, что они не успели и глазом моргнуть. Когда же они увидели, что на подмогу казакам спешат несколько кораблей, то решили побыс​трей выбросить белый флаг и сдаться. Так казаки, потеряв в бою 29 своих товарищей. взяли в плен 320 человек, захватили турецкие знамена, 23 орудия,150 бочек пороха и большой запас продовольствия.
3 Выступление ученика « Награда казакам за верную службу от князя Потемкина» 
ПОТЕМКИН, желая щедро отблагодарить казаков за службу, назначил им для поселения землю между Бугом и Днестром, по берегу Черного моря. С 1790 по 1792 год здесь осели 1759 казачьих семей. Но уже с первых дней казаки-черноморцы почувствовали шаткость своего положения: местные власти меша​ли их переселению. И тут случилось непредвиденное: их покровитель и защитник перед троном князь Григорий IIотемкин внезапно скончался. 3аплакали тогда черноморцы, запели под бандуру песню, сочиненную Антоном Головатым: 

устань, батьку, великий гетьмане,
 Милостивый наш великий пане, 
Устань, Грицку, промов за нас слово, 
Проси Царицы - все буде готово! 
   Осиротевшие казаки решают просить саму императрицу отвести казачьему войску земли на Тамани и берегах Кубани. Екатерина Первая, помня военные заслуги казаков, отвечает согласием. К тому  же, как верно рассчитывала государыня, казаки будут охранять южную границу - другим поселенцам с этим не справиться.

Однако переселение было делом не только радостным, но и трудным. Все понимали, что добытое потом и кровью имущество придется оставить или отдать молдаванам за бесценок и на новом месте начинать все сначала, а хотелось прочно обосноваться и жить спокойно. Поэтому к предсто​ящему переселению казаки готови​лись серьезно. Для осмотра <<незна​енной >> земли выслали на Кубань есаула Гулика. Одновременно в февр​але 1792 года направили в Петерб​ург депутатов во главе с войско​вым судьей Антоном Головатым, с тем чтобы испросить грамоту на вечное владение этими землями

и никуда больше не переселяться.

4. Сообщение ученика « Дар Екатерины»
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А3АЧЬЯ делегация прибыла в Санкт-Петербург и 1 апреля 1792 года попала на прием к императрице. Прошение войска было уже составлено.
В царские покои ведет белая мраморная лестни​ца - жаль наступать. Вокруг все дорогое, тонко сде​ланное. В костюме казаков, напротив, во всем видна

ширь. Складчатые шаровары, широкие пояса, уве​шанные ремешками и украшениями, высокие шапки с ярким, расшитым верхом, блестящие сабли и пистолеты, отделанные чеканкой, - все говорило о совсем иной, нежели во дворце, жиз​ни: о беспокойной жизни на приволье.

В одном из залов велено было ждать. Перед выходом импе​ратрицы казаки стали на колени. В окружении свиты вошла Екатерина. Наружность ее была привлекательна и величественна. Историки напишут, что она никогда не теряла присутствия духа, умела понимать людей и влиять на них, славолюбие было основной чертой ее характера, хотя она по-настоящему дорожила величием России.

Казаки не сразу согласились подняться с колен. Благосклонно улыбаясь, ​

царица взяла поднесенное ей войсковое прошение, и через некоторое время решение об их переселение на кубанские земли было принято окончательно. На приеме черноморцы сумели располо​жить к себе Екатерину. 30 [июня 1792 года Екатерина особой грамотой  пожаловала  « морскому казачьему войску земли между Кубанью и Азовским морем. Казакам был подарен в остров Фанагория со всею землею, лежащею на правой стороне Кубани от устья ея к Усть-Лабинско​му редуту, так, чтобы с одной стороны река Кубань, с другой же Азовское море до Ейского городка служили границею войсковой земли » .
Мудрый дипломат, Антон Головатый ездил в Царское Село благодарить императрицу за оказанную черноморцам милость. Во время прощального приема Головатый сказал, обращаясь к императрице: « Мы к тебе прибегли, к тебе, монархине правовер​ной. Ты нас приняла, яко матерь. Тамань, дар твоего благоволе​ния о нас, будет вечным для обитающих в нем залогом милостей твоих. Мы воздвигнем грады, населим села, сохраним безопас​ность пределов » .

Вернувшуюся из Санкт-Петербурга депутацию казаки встре​тили особо торжественно. Все благодарили Екатерину за оказан​ную милость. Отслужив благодарственный молебен, черноморцы по запорожскому обычаю долго палили из пушек и ружей. Потом пили за царское здоровье и гуляли, как прежде, бывало, гуляли  в Сечи.

5. Рассказ классного руководителя  « Основание столицы Кубани».
В сентябре 1792 года в сухопутный поход выступил атаман Чепега с командою в 2063 человека, со всем штабом и обозом. На
подводах везли оружие, походную церковь, казачьи регалии, ку​ренные котлы. Казаки переправились через Буг, Днепр и Дон и в конце октября подошли к Ейскому укреплению. 3десь перези​мовали в землянках, а с наступлением тепла начали расселяться по кубанской земле. Еще одна часть казачьего войска под началь​ством Головатого прибыла на Тамань весной 1793 года после рас​продажи войскового имущества.
Черноморские казаки начали обживать кубанские земли. В Карасунском куте, у излучины реки Кубани, был основан войс​ковой град Екатеринодар. Посередине кре​пости поставили Свято-Троицкую поход​ную церковь. Построили курени. Казаки черноморцы основали 40 куренных селений.


    6. Путешествие по датам « Хронология  жизни собора Святой Екатерины»-

        знакомство с публикацией в газете «Кубанские новости»

    7. Обсуждение содержания статьи Виктора Лихоносова

       « Взываю к вашему сердцу» ( газета « Кубанские новости», №120 от 

       11 августа 2006г.)

    8. Учащиеся читают стихотворение Кронида Обойщикова « Родная Кубань»

    9. Дискуссия « Какую роль играет историческое имя города ?»

